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УДК 377. 091 

ФОРМИ НАВЧАННЯ ТА ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДАХ 
ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ. 

Рибачек Софія, здобувач вищої освіти «бакалавр» 

спеціальності 015.39 «Професійна освіта. Цифрові технології», 2 курс, РДГУ 

Керівник: Шліхта Г. О., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Сучасне суспільство, побудоване на принципово нових 
соціально-економічних і правових засадах, потребує системної підготовки 
висококваліфікованих, конкурентоспроможних та мобільних на ринку праці робітників. Її 
ефективність значною мірою залежить від змісту, форм та методів організації процесу навчання 
у професійно-технічних закладах. Саме ці складники процесу навчання в закладах системи 
професійної освіти сприяють зростанню міцності теоретичних знань, удосконаленню та 
закріпленню практичних умінь, навичок, розвитку професійної самостійності учнів, оволодінню 
ними прогресивними технологіями, сучасним обладнанням та досвідом роботи новаторів 
виробництва. 

У цілісній системі суспільних відносин професійно-технічна освіта тісно взаємопов’язана 
з економічним життям суспільства, яке змінюється в конкретно-історичних умовах. Основними 
соціально-економічними передумовами змін у змісті, формах та методах підготовки 
кваліфікованих робітників стали значні структурні зміни в галузі, пов’язані з появою ринкової 
економіки та зміною соціального становища більшості населення нашої держави. Сучасні 
науково-технологічні зміни призвели до появи низки суперечностей між потребами суспільства, 
зацікавленого в зростанні якості підготовки кваліфікованих кадрів, і змістом і якістю 
професійного навчання кваліфікованих робітників для різноманітних сфер господарства; 
запитами сучасного виробництва і відставанням змісту освіти відповідно до інноваційних змін 
у науці, техніці, виробництві. Розв’язання цих суперечностей значно залежить від науково 
обґрунтованого вдосконалення змісту освіти, форм і методів навчання, яке можливо здійснити 
на основі вивчення й використання історико-педагогічного досвіду. У зв’язку з цим, 

заслуговують на увагу підходи до визначення змісту, форм та методів організації навчання у 
професійно-технічних училищах Україні в 40-50-х роках ХХ століття. Саме в цей час процедура 
відбору змісту форм та методів професійного навчання була безпосередньо зумовлена 
ситуацією у виробництві, потребами ринку праці. 

Мета статті – проаналізувати форми навчання та форми організації навчання у закладах 
професійно-технічної освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Звернімо увагу, що  відповідно 

до Положення про інституційну форму здобуття професійної (професійно-технічної) 
освіти (Наказ Міністерства освіти і науки України від  12 грудня 2019 року № 1552) здобувачі 
професійної освіти за особистою заявою можуть обирати такі форми навчання: очну (денну, 
вечірню), заочну, дистанційну. 

Дані форми здобуття професійної освіти передбачають: 
І. Очна (денна, вечірня) здобуття професійної освіти 

https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5ff/ec2/5a1/5ffec25a12343405202526.pdf
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Очна (денна, вечірня) форма означає постійну безпосередню взаємодію педагогічних 

працівників і здобувачів освіти. 

Можливість організації освітнього процесу із використанням технологій дистанційного 

навчання.    
Відвідування навчальних занять здійснюється згідно з розкладом. 
Можливість винесення на самостійне опанування під час здобуття професійної освіти за 

вечірньою формою частини теоретичної підготовки програми. Практична підготовка має бути 

виконана повністю у закладі освіти або на підприємстві, в установі, організації. 
II. Заочна форма здобуття професійної освіти 

1. Організація освітнього процесу в сесійний та міжсесійний період та кількість сесій 

визначається закладом освіти відповідно до освітніх програм закладу. 
2. Особиста присутність здобувача освіти на сесії є обов’язковою, за винятком форм 

контролю, які здійснюються з використанням технологій дистанційного навчання. 
IІІ. Дистанційна форма здобуття професійної освіти 

Дистанційне навчання може бути реалізовано шляхом застосування дистанційної форми 

як окремої форми здобуття освіти або використання технологій дистанційного навчання для 

забезпечення навчання за різними формами здобуття освіти, їх поєднання [1]. 

За період свого існування навчальні заклади системи трудових резервів підготовили велику 
кількість кваліфікованих робітничих кадрів. Ремісничі училища досліджуваного періоду стали 
основним джерелом підготовки робітників з молоді. Різноманітність професійно-технічних 
навчальних закладів, гнучкість їх роботи, врахування особливостей галузей промисловості та 
регіонів України – все це зумовило необхідність удосконалення програмного забезпечення їх 
діяльності.  

Для професійної підготовки учнів Головним управлінням трудових резервів було 
розроблено понад 700 навчальних програм із різних професій. Ці програми були обов’язковими 
для всіх закладів системи трудових резервів без врахування специфіки господарського 
комплексу тієї чи іншої республіки, що входили до складу СРСР. Основний навчальний час в 
училищах та школах трудових резервів відводився на виробниче навчання. Загальноосвітні 
дисципліни були введені в навчальні плани лише в обсязі, що вважався достатнім для 
ефективнішого оволодіння професією. Співвідношення між виробничим і теоретичним 
навчанням було встановлено як 5:2. Так, у навчальному плані, для підготовки робітників-

металістів із 4032  навчальних годин 2916 відводилося на виробниче навчання, а 1116 – на 
теоретичні дисципліни [4, с.18]. Навчальна документація для училищ та шкіл ФЗН складалася з 
кваліфікаційної характеристики, навчального плану, зведено-тематичного плану, програми 
виробничого навчання та програми зі спеціальної технології.  

Слід підкреслити, що тематичний план визначав зміст занять та послідовність навчання 
учнів, основні теми інструктажу, якими повинні були супроводжуватися вправи учнів та 
виконані ними роботи. Зміст тематичного плану розподілявся за п’ятьма основними періодами: 
вхідний, операції, комплекси операцій, операції (друга група) та знов комплекси операцій 

[5,с.80].  

У навчальній програмі подавався докладний та послідовний перелік вправ та розкривався 
зміст інструктажу. Слід зазначити, що спеціальні знання, які були необхідні майбутньому 
робітнику, обмежувалися лише необхідними відомостями про обладнання, матеріали, 
інструменти, технологічний процес, організацію робочого місця, креслення та техніку безпеки. 
Вагоме місце у підготовці кваліфікованих робітників відводилось майстрам виробничого 

навчання, які контролювали весь процес оволодіння учнями необхідних операцій та придбання 
ними достатнього досвіду для самостійного виконання певних робіт по спеціальності 
відповідно до вимог кваліфікаційної характеристики.  Основною метою курсу спеціальної 
технології було надати учням ті спеціальні знання, без яких вони не змогли виконувати свою 
виробничу роботу. Основними формами теоретичних занять з учнями були лекції та бесіди, 
насамперед, широко використовувались наочні посібники, як об’ємні, так і площинні.  



Студентський дайджест 

Випуск 5, 2022. Збірник наукових матеріалів здобувачів вищої освіти 

97 

Отже, зазначимо, що на відміну від навчальних планів профшкіл кінця 20-х років, в 
навчальній документації ремісничих училищ передвоєнного періоду недостатньо уваги 
приділялось загальноосвітнім дисциплінам, які в загальному балансі навчального часу складали 
всього 9,5% та не передбачались політзаняття і вивчення рідної мови [5, с. 76].  

В наш час форми організації навчального процесу змогли покращити свій рівень. 

Професійна (професійно-технічна) освіта може включати природничо-математичну, 
гуманітарну, фізичну, загальнотехнічну, професійно-теоретичну і професійно-практичну 
підготовку. 

Природничо-математична, гуманітарна, загальнотехнічна, професійно-теоретична 
підготовка здійснюється в спеціалізованих навчальних кабінетах, аудиторіях, лабораторіях і 
провадиться у таких формах: 

- різні типи уроків, лекція, теоретичний семінар, практичний семінар, лабораторно-

практичне заняття тощо; 
- індивідуальне заняття здобувачів освіти; 
- виконання здобувачами освіти індивідуальних завдань (реферат, розрахункова робота, 

курсовий проект, випускна та проміжна етапна кваліфікаційна робота, дипломний проект); 
- навчальна екскурсія; 
- інші форми організації теоретичного навчання. 

Фізична підготовка проводиться у спеціальних приміщеннях, спортивних залах, на 
спортивних майданчиках, стадіонах у формі уроку фізичного виховання та в позаурочний час у 
спортивних секціях. Професійно-практична підготовка проводиться у навчальних майстернях, 
на полігонах, на тренажерах, автодромах, трактородромах, у навчально-виробничих 
підрозділах, навчальних господарствах, а також на робочих місцях на виробництві чи в сфері 
послуг у таких формах: 

- урок виробничого навчання в закладі освіти; 
- урок виробничого навчання на виробництві чи в сфері послуг; 
- виробнича практика та інші види практичного навчання на робочих місцях на 
виробництві чи у сфері послуг [3]; 

- переддипломна (передвипускна) практика на виробництві чи в сфері послуг; 
- інші форми професійної практичної підготовки. 
Професійно-практична підготовка здобувачів освіти здійснюється у тісному поєднанні з 

виготовленням корисної продукції, наданням послуг, що оплачуються згідно з 
законодавством.Норми часу навчальної роботи закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти зі специфічними умовами навчання визначаються відповідно до установчих документів 
центральними органами виконавчої влади, до сфери управління яких вони належать [2]. 

Висновок: Отже, здійснений нами аналіз розвитку змісту, форм та методів професійно-

технічної освіти, свідчить, що їх відбір зумовлювався рівнем розвитку економіки, потребами у 
фахівцях того чи іншого профілю, вимогами нормативно-правових документів у сфері 
професійно-технічної освіти. В умовах централізації освіти цей складний взаємозв’язок між 
сферою економіки та змістом, формами й методами навчання здійснювався на засадах 
адміністративного підходу й авторитарних методів. 
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спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Безлюдна В.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. У Базовому компоненті дошкільної освіти, що є державним 
стандартом першої ланки системи освіти України, зазначено, що на кінець дошкільного періоду 
життя в дитини має бути сформована така базова характеристика особистості, як 
відповідальність [1, с. 5]. 

Проблема відповідальності набула висвітлення в наукових дослідженнях К. Акулової, 
 Н. Басюка, М. Левківського, Т. Гурлєвої, О. Семенкова, Н.Стаднік та ін., які розглядають 
відповідальність як інтегративну властивість особистості, систему відповідальних уявлень і 
ставлень, смисловий принцип регуляції поведінки індивіда. Ґрунтовний аналіз історії 
досліджень відповідальності в психолого-педагогічній літературі було здійснено Бєлєнькою 
Г.В., Івановою Т.Ю., Фасолько, Корякіною І.В. та іншими науковцями.  

У психологічній літературі немає єдиного трактування поняття «відповідальність». У 
сучасному тлумачному психологічному словнику відповідальність визначається, як 
«здійснюваний у різних формах контроль над діяльністю суб’єкта з позицій виконання 
нестандартних, не прийнятих у суспільстві норм і правил. Розрізняють зовнішні форми 
контролю, що забезпечують покладання відповідальності за результати його діяльності 
(підзвітність, карність), і внутрішні форми саморегуляції його діяльності (почуття 
відповідальності, почуття обов’язку). Відповідальність особистості перед суспільством 
характеризується свідомим дотриманням моральних принципів та правових норм. 
Відповідальність як риса особистості формується в ході спільної діяльності як результат 
інтеріоризації соціальних цінностей, норм, правил». [7, с. 55-56].У працях Т. Фасолько 
відповідальна особистість характеризується як така, що усвідомлено приймає моральні вимоги і 
норми як принципи і норми власної поведінки, має почуття морального обов’язку [5]. Авторка 
підкреслює, що до педагогічних умов виховання відповідальності, як моральної норми 
поведінки дитини, можна віднести: створення сприятливого психологічного клімату взаємин 
дітей і дорослих; оволодіння дітьми прийомами осмислення норм, аналізу ситуацій морального 
змісту, планування й оцінювання вчинків, передбачення можливих способів поведінки і її 
результатів і на цій основі прийняття усвідомлених етичних рішень; утілення норм 
відповідальності в практику самостійно здійснюваних вчинків[5]. 

Визначаючи відповідальність, педагоги, психологи особливу увагу приділяють таким 
вольовим якостям особистості, як точність у виконанні обов’язків, пунктуальність та готовність 
відповідати за наслідки своїх дій, здатність особистості до співпереживання, чуйність до 
чужого болю, наполегливість, старанність, прояв сміливості, витримки [2]. Іванова Т. визначає 
такі показники відповідальності дітей дошкільного віку: 1) уявлення дітей про те, що таке 
«відповідальність», правила поведінки відповідальної людини; 2) прагнення бути 
відповідальною особою (внутрішній мотив); 3) характер дій, спрямованих на успішне 
виконання завдання (вчасно починає і закінчує справу, намагається подолати труднощі, 
доводить справу до кінця, здійснює самоконтроль); 4) емоційне переживання досягнення 
результату (турбується за успіх, відчуває задоволення від успішного виконання справи, 
переживає оцінку своїх результатів іншими людьми); 5) самооцінка відповідальності;  
6) спрямованість відповідальності за свої вчинки і дії [3]. Бєлєнька Г. вважає, що основним 
методом формування відповідальності у дітей дошкільного віку виступає приклад дорослого, 
який, за допомогою різних засобів (міміки, жестів, слів, дій), візуалізує свої емоції перед 
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